

Gospodine! a da un ban mai mult peste preturile stabilite e o crimă, a cărei victime tot voi veți fi!

Anul IV No. 924

Arad, Joi 21 August 1947

4 PAGINI 5 LEI
Redacția și administrația
BULEVARDUL REGINA MARIA No. 24
Telefon 16-80 și 16-29



Patriciul

ORGANUL DE MĂDURIRE ȘI ÎNFRÎNARE A MĂDURII

Speculanții care au încercat să submineze puterea de cumpărare a monedei stabilizate au fost aspru sancționați.

Nouă lămuriri în legătură cu interpretarea art. 9, 10 și 11 din decizia pentru stabilizarea monetară

Un comunicat al Comisiei ministeriale pentru stabilizarea monetară

Postul de radio București a transmis Marți la ora 14 un comunicat al Comisiei ministeriale pentru redresarea economică și stabilizarea monetară, atrăgând atenția cetățenilor că ultima zi a preschimbării banilor vechi este 21 August. Deci fiecare cetățean are interesul să se prezinte neatârziat pentru a și efectua preschimbarea banilor vechi.

Se fel se atrage atenția însușitorilor și întreprinderilor să și depună banii vechi rămași în cont blocat cât mai curând pentru a se evita aglomerațiile.

În cursul zilei de ieri a sosit o notă telefonică prin care se aduc unele lămuriri în legătură cu interpretarea articolelor 9, 10 și 11 din decizia pentru stabilizarea monetară. Instituțiile de stat și firmele particulare se vor prezenta în centrul de schimb pentru a cunoaște aceste lămuriri.

Extragem din lămuririle date, următoarele:

Întră în art. 9 Sindicatul până la concurența sumelor din cotizații pe bază de act justificativ.

Pentru moment nu se admite nicio înscriere tardivă și nici un drept la schimb următoarelor persoane: acei cari au fost înscriși, indiferent de motivul neînscririi, chiar cei neînscrși și din cauză de forță majoră. Cei cari nu au buletinul populației și cei cari au fost înscriși în liste în mod provizoriu. Pentru comunitățile rămase neînscrise din cauza unor înfrângeri greșite se va acționa ulterior. Toți acei cari au fost declarați în termen, nu pot preschimba decât în

localitatea unde au făcut declarația.

Întră în articolul 11: Federalele; Cooperativele de producție și forestiere cu excepția sumelor primite de la stat pentru achiziționarea de mărfuri și cei cari se preschimbă integral; băncile; băncile populare cu obligația verificării; I.N.C. O.O.P.-ul, cooperativele de consum și aprovizionare care se consideră comercianți; comercianții persoane fizice și cei dela țară care schimbă cu și profesioniștii lei 3 milioane vechi, antreprenorii cu firmă înregistrată; antreprenorii fără firmă înregistrată schimbă cu profesioniștii lei 3 milioane vechi.

Moștenășii schimbă cu profesioniștii lei 3 milioane, fiind excluși dela fondul de rulment. Cooperativele care vând și cumpără intră în excepțiile articolului 11, deci lor nu li se va plăti nimic. În excepțiile art. 11 mai intră hotelierii, cofetarii, cinematografele și toate celelalte ce se asimilează lor.

În comunele rurale se aplică tuturor regiunilor agricultorilor preschimbarea făcându-se pe cap de familie.

Salariații dela oraș cari au pământ la țară și lucrează în dijmă sau regie

fiind asimilați cu agricultorii, adică pot dovedi că sunt agricultori cu chitanțe de plata impozitului agricol, acte de proprietate agricolă sau certificate eliberate de notari publici.

Copiii majori, profesioniștii, locuind în oraș sub acoperș cu tatăl agricol, au dreptul să schimbe lei 3 milioane vechi fiecare din copii, afară de cei 5 milioane schimbate de părinți.

Pentru morții cari au încasat bani pentru făină și pâine în ultimele zile se aplică art. 29 al. 1, schimbă lei vechi încasați la 15 și 16 August după o riguroasă examinare a actelor justificative pentru vânzările făcute în aceste zile.

Federalele nu pot primi acțiuni din

(Continuare în pag. 3-a)

Manifestație fascistă la Londra

LONDRA, Agenția Reuter transmite:

Strigăte de „Vrem pe Mosley“ au fost auzite Duminică seara în timpul unei încălțări ce s-a produs la o întrunire ținută la Daston în rășăritul Londrei de Liga britanică a fostilor luptători, despre care se spune că cuprinde și ne fostii membri ai Unității fascistilor britanici prezidată de sir Oswald Mosley.

Politia a intervenit folosind bațete de cauciuc și a respins pe participanții evaluați la vreo 3000 de

membri ai Ligii, când au început în căerările după ce un grup opoziționist a încercat să facă pe scriitorul antisemit Frederick Mullally să țină o cuvântare în fața asistentei.

La strigătele sprijinitorilor scriitorului de „Vrem pe Mullally“, s-a răs-puns din diferite părți că „Nu vrem pe Mosley“.

Scriitorul Mullally, care mai înainte rugase Liga să i îngăduie să țină cuvântul în mărșire, s-a rosit totuși mai târziu cuvântarea, condamnând fașismul și antisemitismul.

Primăria a intervenit la C.F.R. și C.F.A.P. pentru punerea în circulație a biletelor de tren și tramvai tour-retour

Prețul biletelor de tren a fost fixat de așa manieră de către Direcția generală a CFR-ului pentrucă, acei cari în prefurile reduse găseau unul dintre mijloacele ușoare pentru a face speculă, să nu mai poată pleca de lei colo cu ușurință. Le convenea celor din alte orașe să vină la Arad, să cumpere cu prefuri

reduse și să revândă în orașele lor cu prefuri mai ridicate. Pentrucă, cheltuielile de transport pe calea ferată erau o nimică toată. Acum însă, această posibilitate le-a fost răpită. Nu le mai convine să suporte cheltuielile de transport pe calea ferată, pentru simplul motiv că adăugând aceste cheltuieli la marfa cumpărată ieftin în județul nostru, prețul de vânzare ajunge să înfracă prefurile în orașul respectiv.

Măsura luată nu poate decât să fie aprobată în unanimitate de acei cari muncesc cinstit și vor să trăiască având siguranța că leul stabilizat va avea mereu același rulare de cumpărare.

Pentru că însă de această măsură să nu fie loviți și acei cari fac aprovizionarea orașului nostru cu cele necesare traiului zilnic al orașenilor, Primăria Municipiului Arad a intervenit ieri prin Ministrul de Interne la Direcția generală a CFR-ului pentru acordarea biletelor tour-retour pentru locuitorii cari își au domiciliul în raza a 60 de km. în jurul orașului Arad. Biletetele acestor tour-retour fiind mai reduse cu 33 la sută față de actualul preț al biletelor de tren, vor da posibilitate producătorilor sătelor noastre să vină la oraș cu produsele lor.

Accastă înlesnire va fi acordată numai locuitorilor dela sate și numai în raza a 60 km., dacă birourile direcției generale a CFR-ului va găsi că această înlesnire este necesară.

În acest timp Primăria a intervenit pe lângă Direcția căilor ferate Arad-Podgoria să acorde aceiași înlesnire de prefuri locuitorilor din Podgoria Aradului, tot în raza de 60 de km.

Accastă înlesnire de preț pentru acei cari ne aprovizionează orașul fiind necesară, nu ne îndoiim că atât CFR-ul cât și Direcția CFAP, vor pune în circulație biletetele tour-retour cu reducerea de 33 la sută.

Un apel al U. S. J. C. - ului adresat comercianților

În vederea asigurării a banilor roșii și a stabilizării USIC-ului roșii înaintea pe toți membrii săi să se conștientizeze întocmitul tuturor dispozițiilor legale apărute și cari vor mai apărea referitor la stabilirea noilor prefuri. Atrage deasemenea atenția comercianților ca în orice chestiune discutabilă să se adreseze în prealabil secretariatului USIC, dela care vor primi informațiile necesare. USIC-ul, făcând cunoscut că pentru toți acei cari se vor abate dela cele legale nu

se va putea interveni. Totodată se aduce la cunoștință că nici o listă de prefuri nu este valabilă fără viza Oficiului județean de control economic și a USIC-ului.

Se mai face cunoscut comercianților băcații, lăptării, delicatese, etc. că la prefurile legale de cumpărare a articolelor alimentare de căror prefuri au fost stabilite de către comitetul de stabilirea prefurilor și primăriei, vor putea adăuga beneficiul leului și taxele legale.

— Spectacole —

Cinema

VARO: O AVENTURA FANTASTICĂ
CORSO: FEMEIE CARE STIE CE VREA
FORUM: PARADA DE 1 MAI LA MOSCOVA
ROYAL: NOUL STAPAN
SAVOY: PENTRU UN SARUT
ERANIA: BUFFALO BILL

ERANIA
BUFFALO BILL
PARTEA I.
Numai 4 zile
Fluviul însângerat

CORSO
 Azi premieră
Femeie care stie ce vrea
Rosalind Russel,
Virginea Bruce
 Cel mai bun film american din
 producția 1947

ARO-Gradina
 Azi premieră
 Cel mai frumos film francez al
 anului 1947

O aventura fantastica
Jenny Holt,
Pierre Brasseur

Minunea filmului colorat
1. Parada de 1 Mai la Moscova
2. STAN și BRAN
 Studenti la Oxford
Intrarea generală Lei 10
la „FORUM”

ROYAL 3, 5, 7 și 9
Intrarea generale Lei 10
Beția opiului
Karady-Javor
Petrovits-Greguss

Farmacile de serviciu
 In noaptea de Miercuri spre Joi
 sunt de serviciu următoarele farma-
 cii:
 WEINMANN, piat. Cernat
 DICK, Str. Mărășești
 KARPATI, gara Podgorie

Citiți și răspândiți
 Ziarul „Patriotul”

S A V O Y Repr.: 3, 5, 7 și 9 /
 Azi
DEANA DURBIN
 In cea mai frumoasă creație
„PENTRU UN SARUT”
 cu Tranchette Tone, Pat O'Brien, Achim Tamiroi

PATRIOTUL SPORTIV

La 23 August pe terenul GLORIA

Se dispută un turneu fulger dotat cu cupa O. S. P. și cupa PATRIOTUL SPORTIV

Participă 5 grupări divizionare plus campioana districtului UNIREA

Dim inițiativa OSP-ului local și a ziarului PATRIOTUL SPORTIV, se vor disputa Sâmbătă după amiază pe terenul Gloria un turneu fulger dotat cu 2 frumoase cupuri oferite de organizatori.

La acest turneu participă grupările divizionare B din Arad și plus campioana Districtului din acest an Unirea.

În sedința de ieri după amiază s-a mutat la OSP în prezenta comitetului Cunei format din: d-ii Parkas (OSP), Grünhaus (Petr. Sportiv), prof. Blaga Nestor (Liga de foot ball), Herezeg (AMEFA), Könlz (Sport. Bozgan (Gloria), Damian (CFR), Gruber (Indagrara) și Sasu (Unirea) s-au tras la sorți locurile pentru acest turneu și care au următoarea înțelegere:

Orele 14: Gloria—Unirea (3)

Orele 15: Sparta—Indagrara (3)

Orele 16: AMEFA—CFR (3)

Orele 17: (1)—(2)

Orele 18: (3)—(1—2)

Singurele condiții pușe grăpărilor participante sunt acelea ca în timpul jocurilor să nu întrerundă decât jucătorii cu care au apărut la început pe teren, modificări putând face abea în cel de al doilea joc pe care eventual îl dispută.

Pentru a se da posibilitatea tuturor antrenatorilor de sport să poată participa la acest interesant turneu fulger (2x30 minute) organizatorii au hotărât ca prețurile de intrare să fie Lei 30 la tribună și lei 10 la peluză.

În ziua de mâine vom reveni cu nouă amănunte privind acest frumos preceț care coincide totdeauna și cu primele meciuri în localitate în se-
 zorul de toamnă.

Măine pe stadionul I. T. A.

Combinata SPARTA-GLORIA

Intrună 11-le textileștilor

Pe stadionul ITA mâine se va disputa un frumos meci amical între campionul țării ITA și o combinată Sparta—Gloria.

Dată fiind ultimele performanțe înregistrate de textilești peste hotare

și în special ultimul meci disputat în compania Ujpestului în finala Cu-
 pel Păcel, unde a fost forțată să piardă prin diferite presiuni — ar-
 bitrul fiind factorul principal — pre-
 cum și cel 11 jucători pe care con-

In județul Arad

Populația satelor sărbătorește cu mare entuziasm stabilizarea monedei

Și în lumea satelor din județul nostru s-a spus că s-a pus capăt perioadei de neliniște a populației față de stabilizarea monedei a devenit o reușită a produs o mare bucurie în rândul masei populare. Ca o dovadă a satisfacției cu care au primit aceste mese populare stabilizarea monedei o constituie marile și mulțile întruniri ce se țin în comunele din județul nostru și în care populația satelor își exprimă solidaritatea și recunoștința pentru Partidul Comunist Român, inițiatorul acestor mari opere de reformă monetară și guvernului pentru ducerea ei la bun sfârșit.

În Aradul Nou, o asemenea întrunire populară la care au luat parte atât coloniștii și locuitorii băștinași de toate categoriile sociale, cât și reprezentanții comunelor din întreaga țară a avut loc în cursul zilei de 15 August.

Au vorbit cu această ocazie președintele Nicolae Petru, Vasilescu Octavian și Chiriac Petre în numele PCR

Căderiu Valeriu și Costea Gavril, primarul Pop Stefan, Tudor Teodor, Plet Mateescu Florea și ing. agro-
 nom Loghin Trofin,

La întrunirea care a avut loc în aceeași zi și în același scop a vorbit dl. Banciu Pavel în numele Partidului Comunist Român, iar în comuna Schördorf întrunirea a avut loc în ziua de 16 August unde de asemenea au vorbit locuitorilor fruntași și partidei democratice din localitate.

În toate 8 comunele locuitorii au votat câte două moțiuni adresate dlui dr. Petru Groza primul ministru al țării și dlui Gheorghe Gheorghiu Dej, ministrul industriei și comerțului și secretarul general al Partidului Comunist Român.

Trece timpul vine iarăși
 Noi pe rate vindem blana
 Și e effină și ține
 Ca la noi nu-e la nime
 Hai la

Blănăria „STAR”
 Că servim la preț lunar
Arad, Str. Eminescu 14
 Telefon 16-11.

blană și va atina, avem creștința că
 meciul de mâine va avea un caracter bine sprjinit și astfel vom putea
 asista la un joc animat.

Formațiile celor două echipe vor
 vor evolua pe teren pe vom comunica
 ca în zilele de mâine, când vom
 anunța totdeauna și ora precizată la
 care va începe jocul.

**Lucrările de început de an școlii
 la liceul „Moise Nicoară”
 din Arad**

Inscrierile și reinscrierile în toate
 clasele, afară de clasa V și fără con-
 genți se fac în zilele de 25—30 Au-
 gust c. orele 9—12, când se achită și
 taxele examenelor de conigență.

Examenele particulare simple, sume-
 re și de diferență încep în ziua de
 25 August c. ora 8 dim. Orașul că-
 șat la liceu. Taxele acestor examene
 se achită în zilele de 22—23 August
 orele 9—12.

Examenele de conigență cu electi-
 regulat și particulati se țin în zi-
 lele de 1—2 Septembrie conform ora-
 rului așigat la liceu.

Examenul de admitere în clasa V
 începe la 4 Septembrie c. ora 8 dim.
 Inscriserile la examen în 3 Septem-
 vrie.

Reinscrierea elevilor conigenți în
 4—5 Septembrie c. ora 9—12.

Inscrierea în clasa V la 7 Septem-
 vrie c. ora 9 a. m.

Deschiderea cursurilor la 8 Septem-
 vrie c. ora 8 dim.

DIRECȚIUNEA

Mica publicitate

Inchirieri

CAMERA mobilată cauză intrare și
 par. (tă, eventual acces baie, telefon,
 plătește prețul zilei. Adresa la ziar
 sub „Dacia”, 2912

Pierderi

PIERDUT Buletin Buletin Populației
 (cu numele Banciu Florea, Declara-
 tiune.

PIERDUT Buletinul Populației-
 cartela Economat ITA Nr. 1515 pe
 numele Nica Ana, Declarațiune.

Diverse

APRETURA pentru stofe. Căpitan
 Radu 10, Arad. 2905

CONTROLORUL OLTEANU găsiți
 partmentul Barbură Lulza. Se po-
 te ridica la Administrația ziarului.

Succ. Eduard Altmann Arad, Bul. Regele Ferdinand 44

Telefon 1843

Aduce la cunoștința publicului, că începând de la 19 August 1947
vânzarea sării este liberă

Servim publicul la prețurile oficiale după cum urmează:
 Instituții publice, economate și revânzător Lei 7-20.— kgr.
 particularii Lei 7-80.— kgr. loco moară.
 Tot acolo se poate procura. Mangal, brichete semicoce „Coroane”
 și carbuni de forje.

BANCA DE CREDIT ROMÂN
SUCURSALA ARAD

Preschimbă orice valută, devize și
 monede de aur,
 conform autorizației Băncii Naționale

Invitație la viață pentru oame- nii cinstiți și muncitori Celateia hoției s'a dărâmat Aspecte din marea scenă a pieții

Reportaj de George Ciudan

De când ieșiră banii noi, lumea e neastâmpărată. Pe străzi, în piață, în locuri, în gară, profunditatea nu auri vorbindu-se altceva decât despre banii noi, despre banii buni. Până în prezent lumea are banii pușini. Dar are aproape fiecare celătean. Piața în fiecare dimineață e năpădită de norod, mai cu seamă femeesc. Incepând de ieri, tarabale din piață sunt din zi în zi mai îngustate. Și din marile grămizi de verdețuri, se umplu coșerile cumpărătorilor. Multă muncă e mare și e comună.

Psihologia oamenilor a trecut. Viața pulsează pe întreaga scenă a pieții. Până mai acum căteva zile piața vorde era învadață numai de cucoane elegante, acompaniate de servitoare. Și doamna ce dădea cât eșecul pofta de câștig a negustorului. Banii nu contau, pentru că veneau ca prin minune, fără brățări scroabite de muncă, fără minte oboșită, fără sudoare, fără griji, pentru că așa se putea câștiga în trecut, prin asfizi de muncă. Și omul când e în posesia banului pe care nu a rudit, prea puțin ține la el. E lumea care n'a avut bani niciodată, e lumea care pentru pășirea cinstei a răbdat foame. E lumea care astăzi începe să trăiască. E lumea care se tenaște. E lumea care își clădește viața pe cinste, muncă și adică.

S'a sfârșit cu flgănia în țară

În trecut, în noi, piața însemna țigănie.

Țigăria așa s'a sfârșit. Sfârșirea aceasta se datorase fără doar și poate marelui efort în viața noastră economică, STABILIZAREA. Și legile care apără stabilizarea, cu altele curvinte muncă și viața oamenilor cinstiți și muncitori sunt de așa manieră încât le apără fiecare celătean din țara asta, care dovedește că viața să fie fundamentată pe muncă, dreptate și omenie.

Legea că oamenii, respectiv negustorii, să aibă o viață să înțeleagă ceea ce în trecut n'au vrut să înțeleagă.

respectul față de tabla din piața pe care sunt așezate prețurile, respectul față de puna omului om, respectul față de toți oamenii oameni. Și această înțelegere mult. Respectul față de lege înseamnă respectul față de om.

Am trecut un pas urias pe un drum bun. Dacă am călca cu piciorul pe alt drum, am ajunge la prăpastie. Cu vremea, cu răbdare, poate că vom ajunge la cel mai înălțător principiu pe care trebuie să fie bazată viața. E cam îndrăzneț expresia acestui principiu, azi, dar totuși o spunem:

Dispariția exploatarea omului de către om. Dar până atunci să mergem pe drumul pe care am pornit.

DOAMNE TINE-I PE CEI CE FACURA BANI NOU!

Am scris la început că în piață toată lumea țigănește. Femei sărace pe care inflația și milioanele nu le-a îngăduit

să trăiască ca oamenii, acum își desfac năstrămite în care au înodat lei nou și târăse cum au târăut în trecut și slăpâni mizericordiei.

O bătrână mi-a atras atenția. Plângea. Nu înțelegeam plânsul acesta pentru că în toată piața domnea veselie. Dar am aflat pe urmă. Bătrâna plângea de bucurie.

— Dece plângi bătrâno?

— Hei, domnule, cum să nu plâng. Eu îs femeie săracă. Am un nepot și n'are țigă. Sîi cum îs pușini, pușini. Toată vara și pe mine și pe mămă ne-o rugat să-i cumpărăm, cova. N'am putut.

Săracia nu ne-o lăsat. Ia uită-te aici în coșară. Am cumpărat o chită de struguri. Așa mai zic și io. D'apoi dacă nu se schimbau banii, când lași și cumpărat încă dece plâng. de bucurie. Să mai trăiască și săracii, că doră și ei is oameni.

Si depărtându-se, cu poala rochie își șterse lacrimile, după care spuse:

— Doamne ține-i pe cei ce făcură banii noi.

Dar despre banii noi vorbește multă lume. La centele de preschimbare, auri pe toată lumea spunând: „Stabilizare ca asta nu s'a mai făcut niciodată”.

Adevărul acesta îl confirmă și d. profesor Traian Vesa, dela care am primit următorul răspuns:

„Prin actul stabilizării leului (monetei) pentru redresarea economică a țării, văd cel mai sublim act săvârșit de PARTIDUL COMUNIST ROMAN. Îi felicit cu toată sinceritatea mea de om. Dorosesc ca pentru reușita redresării, fiecare celătean și patriot să-și facă datoria cu cinste și omenie. Eu, unul, voin căuta să sprijinesc această acțiune cu sinceritate”.

Brutăreasa speculantă Beller Ana a vândut pâine de 700 grame cu 14 lei

Pedeapsa pentru acest sabotaj va fi grabnică și usturătoare

Speculanților încă nu le-a intrat în cap stabilizarea. Gândindu-se la prosperitatea trecutului speculativ, neîmpăcându-se cu prețurile care au fost fixate, încearcă să submineze puterea noului leu. Organizează de control economic și poporul

muncitor apără cu dăruire leul stabilit.

Am scris în numărul nostru de ieri despre speculanții Popa Moise și despre Leiner Dezideriu. Aceștia, pe lângă pedeapsa ce vor primi-o, pedeapsă care va veni cât de grabă, în cursul zilei de ieri au fost purtați prin oraș, având la gât tabla pe care scria: „Sunt speculanți și o fac spre lagăr”.

Cu toată campania dusă împotriva stăpînirii speculei, sunt speculanți care nu vor să se încadreze în noua orânduială. Astfel e cazul brutăresei

Beller Ana din Aradul Nou, care a avut curajul ca să vândă pâine de 700 de grame cu 14 lei.

Organize de control și-au făcut datoria, optind pe speculanta brutăreasă de a mai vînde pâine de 700 grame la preț de 14 lei. Totodată i s'a dresat proces verbal și urmează ca să fie grabnic judecată pentru sabotajul pe care l-a săvârșit.

Să înțeleagă toți speculanții și toți acei ce vor să încerce a specula, că atât specula cât și încercarea acesteia vor fi aspru sancționate. Și să se mai știe un singur lucru: Avocații în aceste situații n'avalopează nimic. Pentru speculanți nu există circumstanțe atenuante.

Nouă lămuriri în legătură cu interpretarea art. 9, 10 și 11 din decizia pentru stabilizarea monetară

acreditivete vechi în lei stabilizați. Ele vor plăti salariile din preschimbările pentru cheltuielile curente prevăzute de art. 10.

Orice plată în lei vechi pentru salarii, diurne, avansuri scadente după 15 August 1947, este nevalabilă și deci urmează a se anula prin restituirea leilor vechi. Beneficiarii au dreptul a fi plătiți în lei stabilizați pentru drepturile lor scadente după 15 August 1947.

Femeia măritată, casnică, schimbă lei 1.500.000.

Tăranii cari au luat bani în ultimele zile dela bănci populare pentru procurarea de inventar viu sau mort, nu pot restitui banii băncilor populare.

Plățile făcute până la 16 August 1947

or, 24, sunt valabile și se scad din soldul de casă declarat conform art. 29 dacă se dovedește că au fost efectiv făcute.

În centrele urbane unde au fost înscrise numai capri de familie, se va preschimba pentru moment numai capilor de familie înscrise. Se va aștepta ulterior.

Facturile cari trebuiau achitate înainte de 15 August 1947, se plătesc în lei vechi, dacă plata era convenită a se face după 15 August, se amână până la 1 Septembrie 1947, când se va plăti conform art. 24, 1 lei stabilizat pentru lei 20.000 vechi.

Se admit la înscriere numai erorile provenite din greșita interpretare a deciziei. Dacă s'au făcut alte înscrieri tar dive afară de acestea, se vor restitui banii încasați de aceste persoane.

Aceștia-i adevărul. Viața e dură pentru toți. Sau mai precis și mai complet, viața e dură pentru adevărații oameni pentru că ce muncesc. Lămurii acestea poate nici acum unii nu vor să înțeleagă. Dar pentru această neînțelegere se va vedea în rău ca să va ține în piept tot în ei.

Celateia hoției s'a dărâmat. Oamenii luptei au început.

OAMENI CINSTIȚI ȘI MUNCITORI, HAI SA MUNCIM ȘI SA LUPTAM

Rândurile astăzi se scriu pentru toți oamenii cinstiți și muncitori.

Pentru toate mințile bătrânoște, pentru toate frunțile usudate, pentru toate mințile frământate pentru plantropie.

Oameni buni, viața este a luptei drepte și cinste. Hai să muncim și să luptăm. Viața este a noastră. Să cultivăm fructele sănătății de el. Să dărânam tot ce s'ar clădit pe în-căloșie și trândăvie. Să respectăm omenia și să ne facem somni ei.

Să călcăm în picioare unii și să ne dreptăm. Voința noastră comună pentru un mai bine, să fie permanentă preocupare a noastră.

Cine se dă îndărăt dela drepturile legitime ale vieții, cine socotește că viața trebuie trăită prin umilință, cine poartă frica celor ce ori au băjocorit adevărul om, e propriul său dușman.

Armata oamenilor cinstiți și muncitori nu trebuie să cunoască frica. Să facem legământ comun, să jurăm pe tot ce avem noi mai scump, că pentru nimic în lume, pentru neomeneie nu vom mai fi oameni și că nimic nu ne oprește să lovim din toate puterile noastre în cei ce-ar încerca să fure drepturile legitime ale oamenilor trădători care și dăruie au dreptul la viața omenească.

Stabilizarea a distrus MIZERIA

Se știe că înainte de stabilizare un salariat nu putea să și permită luxul de a intra într'un bufet sau restau rant să ia o țigă, să ia un aperitiv sau o dorbă caldă, decătece o țigă și costa salariul de pe o zi; un mlo aperitiv, salariul de pe trei zile. Iar un spriz sau o bere erau luxuri pe cari nimeni nu și le putea permite.

Azi, stabilizarea a distrus orice mizerie. Acum ce muncesc după a muncă gras au dreptul la o țigă mai bună.

Orice angajat dintr'un magazin, ori ce salariat, își poate permite azi, fără nici o grijă, să intre într'un bufet să oară o țigă, o bere sau un spriz servind totodată un sandwich sau o plăcă gustare delicioasă.

Cu bucurie vedem azi că viața noastră mai este asigurată. Poate tot stabilizare de lei și stabilizare de prețuri. La această stabilizare s'au înscăpat toți cu cea mai mare dragoste. Bufetul „Rapid” este în primele rânduri.

Incepând de Duminecă, 24 August, vom servi Onorata noastră Clientelă cu aperitivele cele mai gustoase și beuturile cele mai delicioase. Prețuri foarte reduse. Pentru cei cari cum țără aperitive și beuturi și le due în familie, în călători sau excursii, sa cum e mare reducere.

Deel. Bufetul „Rapid”, sapută cu mare bucurie stabilizarea asistentă cu mare dragoste Onorata Clientelă cu bani stabilizați, la aperitive și beuturi cu prețuri stabilizate. Bufet „Rapid”, promotor Petru Buja, Str. Alexandru No. 1. 1054

Noi morari arestati pentru depozitarea ilegală de cereale și fabricarea de făină albă

Trecutul grăului continuă în județul nostru în comunele a căror înflorește agricolă este mare. Comisile de trer pe lângă batoze continuă să funcționeze și s'a observat în ultimul timp că reșterii să controleze bunul mers al colectării cerealelor și fână...

făină au început în schimb morarii să fie acei cari nu respectă dispozițiile legii. Sunt morarii cari depozitează în magazile morilor cantități însemnate de cereale, fără a le înregistra și măcina făină albă, fără ca acest lucru să fie admis de lege. Pentru că prin neînregistrarea cantității lor în magazine se frustrază statul de cotele obligatorii, iar prin fabricarea făinei albe se încalcă dispozițiile în vigoare și în unele cazuri se sabotează legea...

menite să redreseze viața economică a întregii țări și deci a populației acesteia. După d. Brețan, în marea câră au fost descoperite aproape 5 vagoane de cereale depozitate fără a fi înregistrate. Serviciul județean de control economic a dispus arestarea următorilor morari: Emilian Mîndel administratorul morii din Clogovoț, Ildok Stefan din Rada și Moș Alexandru proprietar de moară din Păncota.

Ca domiciliul unui fost șef de post s'au găsit cinci pistoale, 600 cartușe și manifeste legionare

Fostul plutonier de jandarmi, Stefan Gheorghie, din Galsa s'a dovedit a fi un hotărât legionar. Făcându-se o percheziție la domiciliu, de către șeful de post din Sîria, Sărbutescu, i s'au găsit 5 pistoale, peste 600 cartușe diferite, 162 monede argint a 200, 62 bucăți argint a 500, o proclamație a lui Ion Antonescu și două manifeste ale lui Horia Sima.

din Sîria i-a adresat pe loc proces verbal și urmează ca în scurtă vreme acest notoriu legionar să fie judecat.

În toți acești organe de control din localitatea respectivă au constat depozitarea de cereale fără a fi înregistrate și fabricarea făinei albe. Inspectorul lui Trif Petru și Tăbăru Gheorghie din Simand, au fost deosebite acte de dare la judecată, pentru că au avut cantități mai mari în depozitul morii lor. Toți urmează să fie judecați pentru delictul de sabotaj.

S'au stabilit prețurile articolelor textile

Pentru aplicarea dispozițiilor Ministerului Industriei și comerțului cu privire la nouele prețuri în lei stabilizate, comercianții de textile înca drăci în USIC, au făcut ieri o împărțită ședință, stabilind prețurile de vânzare ale mărfurilor textile. Ca bază au fost luate prețurile cuprinse în facturile din 1938, majorându-se acestea cu sută la sută.

lă 86;30 lei m. Cearceaf cl Ia 230 lei m, cereaaf cl IIa 172;50 lei m, Sbir 153;70 lei m, Zefir cl IIa 85;50 lei m, Vărgata 78;65 lei m, Injet cl Ia 117 lei m, Dilet cl IIa 101 lei m, Sifon cl Ia 107 lei m, Sifon cl IIa 83 lei m, Poanama pentru cămăși 127 lei m, To balco 149 lei m, Elastin 116-145 lei m, Diftin 177 lei m, Bașt de jingerle

81;80 lei m, Scherge hărăbătesc 342 lei m, Baby flanel 96 lei m, mătase de cămăși 119-166 lei m, Dejadin 210 lei m, Pupulu de cămăși 150 lei m, Oxford de cămăși 144-178 lei m. Diferite culori de stofe au următoarele prețuri: Stofe hărăbătesc: 297, 332, 749, 987. Stofe pentru dame: 321, 428, 464, 511 lei m.

Magazinele înregistrate la Camera de Comerț și Industrie au un beneficiu legal

Magazinele care sunt înregistrate la Camera de comerț și industrie, vor vinde la prețul fixat în mercurial, plus beneficiul legal. Aceste beneficii diferă de la magazinele de un soi la altele de alt soi.

Prețurile aceste sunt provizorii, urmând ca prețurile definitive să fie stabilite după ce vor fi publicate aceste prețurile la fabrică stabilite de către Ministerul industriei și comerțului.

Biuteriile care servesc uzului propriu nu trebuie cedate Băncii Naționale

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat un articol precizând obiectele de aur care sunt exceptate de la obligația cedării Băncii Naționale a României. Dintr-o regretabilă eroare de tipar, din textul articolului s'a scris cu-

vântul „Măteșii”. Deci printre obiectele prelucrate din metale prețioase, care servesc uzului propriu și care nu trebuie cedate Băncii Naționale a României, se numără și bijuteriile de aur.

Aparatul judecătoresc va desfășura o deosebită vigilență pentru apărarea leului

Lezîncea zilei este: — În interesul reușitei stabilizării, niciun leu peste prețurile oficiale! În spiritul acestei lozinci la Ministerul Justiției se elaborează un proiect de lege care prevede drastice sancțiuni nu numai pentru acei care pun în vânzare mărfuri peste prețurile oficiale, dar și pentru consumatorii cari oferă aceste prețuri, încercând să provoace un nou dezechilibru. Totodată d. Lucrețiu Pătrășcanu, a dat o circulară prin care pune în vedere întregului aparat judecătoresc să desfășoare o deosebită vigilență în aplica-

rea riguroasă a dispozițiilor legilor de stabilizare monetară, a legii pentru respectarea și a sabotajului și a legii controlului economic.

Sentru 1420 m. material textil dosit, Lehner Dezideriu a fost arestat și purtat pe stradă

În numărul nostru de ieri am scris că în urma unei descinderi făcută la comerciantul de textile Lehner Dezideriu din str. Tribunal Dobra nr. 11, a fost descoperită o mare cantitate de textile într-o magazie a cărei ușe era ingenios camuflată de un cufer.

Lehner a fost purtat „mitof” pe bulevard cu pânza atârnată de gât. Alături de ur mătorii doi speculanți.

Un groaznic accident în gara Arad

Un groaznic accident s'a consumat ieri după amiază în gara Arad, a cărei victimă a fost invalidul de război Moga Traian, din comuna Noșu, jud. Călărași.

Scrîșesem înainte de măsurătoare că în magazie s'au găsit peste 400 metri material. Epi de dimineață, în urma măsurării întregului stoc de mărfuri scos din magazia camuflată, asupra căreia nu exista nicio factură, am aflat că în total materialul deoseperit se ridică la 1420 metri, format din mătase, flanel și zefir.

Invalidul Moga, cărui a lipsese piciorul stîng pierdut în război, a vrut să se urce la tîrlaj, într-o locomotivă, care manevra. În timp ce căuta să se răpe treaptă a alunecat căzând sub roțile locomotivei care i'a tăiat și piciorul drept de sub genunchi.

Pentru dosire de mărfuri și deținerea ilegală a acestora, Lehner Dezideriu a fost arestat și înmînat Serviciului județean de control economic pentru dresarea actelor și transmiterea lui în stare de trest instanței speciale de sabotaj pentru a fi judecat.

În stare gravă a fost transportat la Spitalul Central unde i se dau primele îngrijiri. Au fost introduse cerțuri pentru stabilirea vinovăției.